

母鹿舔肛癖的克服办法

母鹿分娩后，哺乳时常舔舐仔鹿肛门，能够促进胎便的排除，对仔鹿是有益的。但是在梅花鹿的驯养实践中，往往由于饲养条件不好，密度过大，管理不善，饲料中矿物质不足等原因，或因阴雨连绵，圈舍泥泞，造成仔鹿下痢时，则母鹿对下痢的哺乳仔鹿的肛门舔舐不止，以至形成恶癖(简称舔肛癖)，并还舔舐其它母鹿所生的仔鹿，有时几头舔肛癖母鹿成群地舔舐一头仔鹿的肛门，致使被舔仔鹿肛门及其周围皮

肤红肿、溃烂、出血或直肠外翻，造成仔鹿体质瘦弱、发育迟钝。严重者常因仔鹿直肠被舔坏而死亡。

在 1975—1976 年间，我场发生 40 多头舔肛癖母鹿。起初我们试用 10% 碘酊、紫药水、鱼石脂、3% 来苏儿溶液等药物，涂抹受害仔鹿患部或应用异味刺激等防治办法，不但不见效果，反而越舔越凶。后来我们应用锌华油 100 克，加 10% 樟脑油注射液 20 毫升，混合制成锌

华油樟脑软膏，涂抹受害仔鹿肛门患部，一般只须涂抹一次，最多不超过两次，就收到满意的效果。涂药后具有舔肛癖的母鹿，不再舔舐受害仔鹿的肛门，避免了因舔肛癖而造成的仔鹿死亡。

同时对被舔舐仔鹿肛门患部的红肿、溃烂、出血等，也能很快的痊愈。

（沈阳市四方台农场 陈铭文）